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Gesundheitliche Situation von ukrainischen Gefliichteten fi:‘;'r'umemeier@

lhre Anfrage vom 14.03.2022 staedteregion-aachen.de

Zimmer

B123
Sehr geehrter Herr Helg,

Datum

22.03.2022

mit o. a. Schreiben bitten Sie um Beantwortung lhrer Fragen beziiglich der
gesundheitlichen Situation von ukrainischen Fliichtlingen. Gerne beant-

worte ich diese wie folgt:

1. Sind Vorbereitungen des Gesundheitsamtes beziiglich des vermutlich ho-
hen Bedarfs an medizinischer Unterstiitzung der Gefliichteten getroffen

worden?

Die Fliichtlinge aus der Ukraine sind voriibergehend von dem Erfordernis eines
Aufenthaltstitels befreit und ihnen steht eine erweiterte Versorgung nach dem
Asylbewerberleistungsgesetz zu. Uber die zustidndigen Sozialamter 'kdnnen ent-
sprechende Bescheinigungen ausgestellt werden und die Behandlungen im nie-

dergelassenen Bereich erfolgen.

Derzeit erfolgt zudem ‘die Abstimmung beziiglich der Erstuntersuchung, welche

in der Zustindigkeit der Kassendrztlichen Vereinigung (KV) liegt.
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Die Kommunen miissen diese Erstuntersuchung mit der KV organisieren, das

Gesundheitsamt ist hieran nicht beteiligt (steht aber beratend zur Verfiigung).

Auf der Infoseite der StidteRegion Aachen fiir Gefliichtete wird alles Wissenswer-
te rund um die gesundheitliche Versorgung erklirt. Diese Information ist in meh-

reren Sprachen, darunter selbstverstindlich ukrainisch, verfiigbar.

Ab dem 01.04.2022 nimmt der Gesundheitskiosk seine Arbeit auf und steht er-

ginzend zur Verfiigung.

2. Gibt es medizinisches Personal, das ukrainisch oder eine verwandte Spra-

che beherrscht, um sich mit den Gefliichteten verstindigen kénnen?

Es gibt Dolmetscher und Sprachvermittler fur ukrainisch und verwandte Spra-
chen. Inwieweit medizinisches Personal mit diesen Kenntnissen verfiigbar ist, ist
nur schwer zu ermitteln. Sprachmittlef 'werde'n aktiv. angeboten, Uber den
Sprachmittlerpool des Kommunalen Integrationszentrums finanziert und sind

daher fiir die Schutzsuchenden kostenfrei.

im Bereich der niedergelassenen Arzte kann iiber die Internet-Seite der KV Nord-

rhein (KVNO) eine Abfrage nach verschiedenen Sprachen erfolgen.

3. Hat das Gesundheitsamt geniigend Impfstoff, um allen ein Impfangebot

ermoglichen zu kénnen?

Da das Gesundheitsamt - anders als bei den. Schutzimpfungen gegen Corona -
nur subsididr impft, muss erst abgewartet werden, inwieweit Bedarf an Impfstoff

auftreten wird, der dann schnell iiber Apotheken bezogen werden kann.
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Eine Bevorratung ist nicht sinnvoll, da der Impfstoff nur begrenzt haltbar ist und

nicht zuriickgegeben oder weitergegeben werden darf.

Die Impfung gegen CoViD-19 wird aktiv angeboten. Das Gesundheitsamt hat
dazu mit allen regionsangehérigen Kommunen Gespriche aufgenommen. Alle
Aufklarungs- und Werbematerialien stehen auf ukrainisch zur Verfiigung und
werden verteilt. Den Kommunen wurde angeboten, fiir die von ihnen autonom
mit der KV zu organisierenden Erstuntersuchungen die Riume der Kinderimpf-
stelle in den Aachen-Arkaden zu nutzen, so dass unmittelbar im Anschluss an
die Erstuntersuchung unkompliziert auch eine Corona-Schutzimpfung erfolgen

kann.

Fiir weitere Riickfragen stehe ich gerne zur Verfiigung.

Mit freundlichen GriiRen

Stidteregionsrat

Verteiler
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CDU-Stadteregionstagsfraktion
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